

# 成都468米高楼再演罗生门？绿地回应称低调推进复工

中经记者 陈雪波 卢志坤 成都报道

绿地集团(600606.SH)旗下的成都蜀峰468超高层项目近期格外受到关注。

早前的4月21日，绿地集团官方微博公众号发布推文称，当天上午十点零八分，“拉开了西南第一

高楼成都绿地蜀峰468超高层项目全面重启的序幕”，并称该项目将在2027年达到竣工交付条件。

实际上，这个“捅破成都天际线”的项目已经开工13年，期间几经停工。然而，在发布一周后，绿地集团官微删除了该复工推文，这个动作再次引起外界猜测：复工一事是否有变？

## 营销中心门前变公共停车场

记者近日来到蜀峰468项目附近走访时，可以看到塔顶吊臂不时从地面吊起巨大的金属框送往塔顶。

对成都的市民们来说，绿地蜀峰468是一个无法忽视的存在。这座规划高度468米的超高层建筑，在2019年就已经达到了440米，鹤立鸡群般耸立在成都平原之上。

天气晴好之时，在成都市区的开阔地带几乎都能看到这座头顶两台巨型吊臂的圆柱形高楼。不过，如今“西南第一高楼”的名号已经不太贴切，2021年，中海“一带一路”大厦开始建设，调规后的规划高度489米，建成后将超过蜀峰468项目。

记者近日来到蜀峰468项目附近走访时，可以看到塔顶吊臂不时从地面吊起巨大的金属框送往塔

顶。施工电梯正常运转，因塔高超过400米，电梯每次从塔底到塔顶都需要数分钟时间。蜀峰468项目的主楼——T1塔楼的施工工地内堆放有10余米长的钢结构件，有四五位工人迎接塔吊的材料运送。

T1塔楼的玻璃幕墙在几年前就已经达到了约三分之一的高度，近期没有明显的变化。从外观依然能看到塔内裸露的水泥柱，看不到室内装修的迹象。

在2020年9月，记者曾实地探访该项目，彼时气势恢宏的营销展示中心内有负责接待的工作人员。但近日记者再次探访时，营销展示中心的

近日，《中国经营报》记者实地探访施工现场发现，项目确已复工。绿地成都方面也向记者确认，蜀峰468项目已经顺利复工，在正常推进中，但还无法确定竣工时间。对方表示，删除推文与复工进度无关，公司方面希望能低调地推进工程建设，“这是最重要的。”

## 施工方已易手五冶

2024年8月，停工5年多后的项目迎来实质性进展，总部在成都的中国五冶成为蜀峰468项目的最新施工方。

在绿地集团官微被删除的文章中曾提到，蜀峰468项目T1核心筒已建至100F(444米)，外框钢构94F(417米)、外框砼浇筑至81F(366米)。

相比于推进缓慢的T1塔楼，T2、T3的施工现场更为繁忙。记者在T2、T3的施工工地的大门上，能看到“五冶”的字样，这也正是经过转手后，蜀峰468目前的施工方。

最初，该项目的施工方为中建三局，但后续曝出原施工方被拖欠工程款，以至于不得不停工。2024年8月，停工5年多后的项目迎来实质性进展，总部在成都的中国五冶成为蜀峰468项目的最新施工方。为确保资金不再缺位，中国五冶与兴业银行达成了合作。

## 多地超高层集中苏醒

4月9日，根据重庆市住房和城乡建设委员会消息，重庆在建第一高楼——陆海国际中心(重庆100)外立面幕墙工程已全部完工。这个项目的建设已经历时18年。

绿地集团在很长一段时间里被称为“超高层专业户”。在成都的蜀峰468项目之外，绿地集团还在南京、武汉、苏州等地有超高层项目，多是当地楼宇高度天花板的级别。不过，其中的一些项目都经历了长时间的停工。但近期，有不少项目迎来了转机。

今年2月9日，武汉绿地中心官方账号发布一则消息称，由绿地开发的超高层项目——“华中第一高楼”武汉绿地中心交付在即，全球租售工作开启。武汉绿地中心项目于2011年动工，最初该项目的设计高度达636米，但随后项目设计高度降到了475米。

在绿地集团项目之外，还有

2024年8月，中国五冶旗下装饰工程公司为T2、T3塔楼及裙楼幕墙施工，涉及规模5.34万平方米。今年3月4日，成都市住建局重新核发了绿地蜀峰大厦5张建筑施工许可证，承建方全部换成了中国五冶。中国五冶集团董事长朱永繁表示，公司将严格遵守协议约定，履行责任，与兴业银行成都分行开展全方位深度合作。兴业银行成都分行行长彭光辉也表示，希望双方持续深化合作关系，延伸合作范围，促进银企合作再上新台阶。

施工方转手的背后，是绿地集团的资金压力。蜀峰468项目计划的投资额超过了120亿元，房地产市场下行背景下，绿地集团难有持续的资金投入。时间来到2024年，绿地集团的资金压

力还在继续增加。根据绿地集团发布的2024年年报，该公司当年经营活动产生的现金流净额为-33.36亿元，同比下降60.4%。公司资产负债率为89.16%，较2023年的87.84%有所上升。数据显示，公司2024年全年实现营业收入2406.4亿元，同比下降33.2%；归属于上市公司股东的净利润从2023年亏损的95.56亿元变为亏损155.52亿元，同比扩大62.75%。

从公司的裁员降薪举措中，也可看出其经营压力。绿地集团2025年一季度报告表示，公司根据“二次创业”的要求，出台人员结构优化、薪资总额管理等改革指导意见，中高层管理人员带头降薪，管理费用及人员薪酬持续大幅下降。



相比于T1塔楼，T2、T3塔楼的施工进度更快。

陈雪波/摄影

# 押注铜官窑景区 新华联多个文旅项目从年报中消失

## 彰显铜官窑景区重要性

中经记者 庄灵辉 卢志坤  
北京报道

业绩说明会后，新华联(000620.SZ)抛出更名计划。

日前，新华联发布公告称，公司拟将名称变更为北京铜官窑文旅发展股份有限公司，证券简称由“新华联”变更为“盈新发展”。对于更名原因，新华联表示，是为契合公司发展战略，彰显公司铜官窑国风乐园景区(以下简称“铜官窑景区”)重要性，强化公司主业影响。

《中国经营报》记者注意到，在2023年10月，新华联还对外宣称旗下拥有长沙新华联铜官窑古镇、芜湖新华联童梦乐园等景区项目。但对比近期官网信息及对外回复口径，除铜官窑景区外，新华联已逐渐淡化其余景区项目，2024年年报中更是未再提及芜湖鸠兹古镇。

更早之前，新华联还宣称成功收购四川阆中古城景区并开展合作运营，但此后相关景区合作运营产生争议并涉诉，2024年年报信息显示，相应诉讼尚未判决。同时，西宁新华联童梦乐园也因金融借款合同纠纷涉诉。

新华联官网信息显示，铜官窑景区位于湖南省长沙市望城区，占地面积约3000亩，建筑面积110万平方米，打造了8个博物馆、5个大型娱乐体验项目、5个特色文化演艺项目、18处人文景点、4座戏楼、4个亲子游乐项目、3个星级酒店、20余家民宿客栈、数十条特色街巷。

另据2024年年报，新华联目前主要开发项目中多为住宅、商业、酒店、学校等，文旅项目只有1个，

具体来看，铜官窑景区是湖南省长沙铜官窑文化旅游度假区的核心景点。新华联表示，湖南省长

沙铜官窑文化旅游度假区已于2024年6月被确定为国家级旅游度假区。

值得注意的是，从2024年度新华联主要项目销售情况来看，上述新华联铜官窑国际文化旅游度假区可售面积约24.06万平方米，累计预售(销售)面积约12.67万平方米。2024年度，该项目预售(销售)面积为-258.93平方米，预售(销售)金额为-1357.82万元。

近期更名计划中，铜官窑景区被新华联寄予厚望。

“为契合公司发展战略，彰显公司铜官窑景区重要性，强化公司主业影响，聚焦提升公司品牌形象，结合公司实际情况，拟对公司名称、证券简称进行变更。”新华联方面表示，本次变更公司名称，将有助于公众更清晰地识别公司主营业务及发展方向，促使公司名称与产业布局相匹配。

新华联此次更名计划已经公司董事会会议审议通过，尚需提交公司2024年度股东大会审议通过。

“本次拟变更的公司名称已取得市场监督管理部门预保留，尚需向市场监督管理部门办理变更登记与备案，最终以市场监督管理部门核准为准。”新华联表示，公司拟变更公司名称、证券简称的申请已经深圳证券交易所审核无异议，公司证券代码仍保持不变。

## 其余景区项目淡出视野

彰显铜官窑景区重要性的同时，新华联此前宣称的旗下其他景区项目正逐渐淡出公众视野。

“公司现已拥有长沙新华联铜官窑古镇、芜湖新华联鸠兹古镇、西宁新华联童梦乐园等景区。”2023年10月，新华联回复投资者提问时仍表示，公司已拥有多个景区项目。

在此之前多份年报中，新华联同样表示，公司已拥有长沙新华联铜官窑古镇、芜湖新华联鸠兹古镇、西宁新华联童梦乐园等景区。而在2020年度及此前多份年报中，

不久前，有投资者向新华联提问其旅游业务涉及哪些景区，对此，新华联在回复中只提及铜官窑景区，其余景区项目均未被提及。

上述景区项目中，自2023年年报后，芜湖鸠兹古镇已基本在新华联公告中消失。实际上，在2023年

年报中，芜湖鸠兹古镇仅出现4次，除1次涉及公益活动外，其余2次出现在在建工程项目下，1次出现在存货项下。其中，在建工程项目下，芜湖鸠兹古镇期初余额约2.55亿元，当期其他减少金额为2.55亿元。

过往披露的信息显示，芜湖鸠兹古镇项目坐落于安徽省芜湖市鸠江区，是芜湖首个集休闲、娱乐、餐饮、购物、居住、文化旅游于一体的大型文化旅游综合体。该项目分东、西两岸及中央湖三期，开发总占地约30万平方米。

此外，因此前重整，西宁新华联童梦乐园项目或已从新华联剥离。

“鉴于公司重整计划已执行完毕，上述诉讼所涉及的债务主债务人西宁新华联童梦乐园有限公司(以下简称‘西宁童梦公司’)已经从上市公司体系剥离并置入信托，不再纳入上市公司合并报表范围。”在2024年年报中，新华联透露，西宁童梦公司及其全资子公司西宁新华联置业正面临金融借款合同诉讼纠纷，其中西宁童梦公司已从上市公司体系剥离。

具体来看，2024年2月，国开行青海省分行因金融借款合同纠纷起诉西宁童梦公司、西宁新华联置业，相应纠纷涉及西宁新华联童梦乐园一期项目。

该案二审判决结果显示，西宁新华联童梦乐园一期项目项下的贷款于2023年10月20日提前到期，西宁童梦公司偿还国开行青海省分行借款本金约11.90亿元，并支付利息、复利、罚息等。

值得注意的是，根据判决结果，国家开发银行青海省分行就西宁童梦公司提供抵押的土地使用权及地上附着物折价或拍卖、变卖所得价款在确定的债权范围内享有优先受偿权；同时对新华联童梦乐园(一期)项目的收费权和项下全部收益在确定的债权范围内享有优先受偿权。

## 阆中古城涉诉未决

除西宁新华联童梦乐园项目外，新华联另一景区项目四川阆中古城也因合同纠纷涉诉未决。

在2024年年报中，新华联透露，公司作为原告，与四川省阆中市人民政府、阆中古城文化旅游发展有限公司(以下简称“阆中古城公司”)之间存在合伙协议纠纷诉讼，相应诉讼于2024年12月开庭，审批法院为阆中市人民法院。该案中，新华联为第三方。

值得注意的是，新华联阆中公司目前由新华联持股51.5152%，由

阆中古城公司持股48.4848%。

新华联并未在年报中披露上述合同纠纷案件具体争议事项，阆中古城公司为原告的上述合伙协议纠纷也尚未公布相关裁判文书。但此前一份裁判结果显示，双方至少于2022年就已对簿公堂。

此前裁判结果显示，相应合同纠纷中，新华联认为阆中市政府、阆中古城公司存在资产注入不及时、

不到位，注入的资产未按期完成腾退，叫停项目开发等系列违约行为。

同时，早在2022年，阆中市国有资产管理中心已对新华联阆中公司下达了收回古城景区特许经营权的通知，理由是该公司欠缴政府2020—2021年共两年的门票收入净额和资源使用费。

新华联认为，相关方收回阆中古城景区经营管理权行为，涉

嫌单方面毁约，因此提起相关诉讼。在相关诉讼中，新华联主张相关方继续履行此前签订的合作协议及补充协议，并支付未履行出资义务等违约金合计约4560.52万元，相应金额与新华联2024年年报中披露的涉诉金额相同。

就相应事项，记者多次致电并致函新华联方面采访，截至发稿，未获对方回复。